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Га ран тыі пра ца ўлад ка ван ня для вы пуск ні-
коў ВНУ, якія на ву ча лі ся не толь кі на бюд-
жэт най, але і на плат най асно ве, бу дуць 
пра ду гле джа ны ў но вай рэ дак цыі Ко дэк-
са «Аб аду ка цыі». Як рас тлу ма чы лі ў га-
лоў ным аду ка цый ным ве дам стве кра і ны, 
сту дэн ты плат най фор мы на ву чан ня, якія 
за явяць пра сваё жа дан не раз мер ка вац ца 
і атры маць на кі ра ван не на пра цу, ра зам з 
пер шым пра цоў ным мес цам атры ма юць 
і ста тус ма ла до га спе цы я ліс та плюс усе 
пры ві леі, якія ён дае.

Якія яшчэ змя нен ні пра па ну юц ца на ўзроў-
ні вы шэй шай аду ка цыі?

Усе ўста но вы вы шэй шай аду ка цыі пла ну-
ец ца пры вес ці да трох асноў ных ві даў: уні-
вер сі тэт, ін сты тут і ака дэ мія. Не ка то рыя з іх 
атры ма юць ста тус на цы я наль ных, ін шыя бу-
дуць лі чыц ца вя ду чы мі, ас тат нія за ста нуц ца 
звы чай ны мі на ву чаль ны мі ўста но ва мі вы шэй-
шай аду ка цыі.

У но вай рэ дак цыі ко дэк са бу дзе за ма ца-
ва на шмат сту пень ча тасць вы шэй шай шко лы, 
а так са ма маг чы масць для ар га ні за цыі но-
вых фор маў аду ка цый на га пра цэ су — та кіх 
як дыс тан цый нае на ву чан не і сет ка вае ўза е-
ма дзе ян не. Рэа лі за цыя сет ка ва га на ву чан ня 
да зво ліць уні вер сі тэ там аб' яд ноў ваць свае рэ-
сур сы ў пад рых тоў цы кад раў па той ці ін шай 
спе цы яль нас ці, тым са мым да ся гаць боль ша-
га эфек ту ў на ву чан ні і эка но міць фі нан са выя 
срод кі. Та кое ўза е ма дзе ян не маг чы мае як з 
бе ла рус кі мі ўні вер сі тэ та мі, так і з уста но ва мі 
вы шэй шай аду ка цыі ін шых кра ін, у пер шую 
чар гу кра ін Са друж нас ці.

Тэр мін аду ка цый най пра гра мы пер шай сту пе-
ні, эк ві ва лент най ба ка лаў ры я ту, бу дзе скла даць 
4—4,5 га ды. Так са ма пра ду гле джа ны і трох га до-
выя пра гра мы для вы пуск ні коў ССНУ.

Дру гі ўзро вень — ма гіст ра ту ра — па глыб-
ле ная вы шэй шая аду ка цыя — пра ду гледж-

вае на ву чан не тэр мі нам ад го да да двух. 
Так са ма бу дуць рэа лі зоў вац ца бес пе ра пын-
ныя аду ка цый ныя пра гра мы. Гэ ты ўзро вень 
пра ду гледж вае на ву чан не па спе цы яль нас-
цях, на прык лад, ме ды цын ска га про фі лю, па 
скла да ных тэх ніч ных спе цы яль нас цях. Та кія 
пра гра мы не дзе ляц ца на два ўзроў ні і ма юць 
тэр мін на ву чан ня ад 5 да 6 га доў.

Пла ну ец ца іс тот нае па шы рэн не ака дэ-
міч най аў та ном нас ці ВНУ за кошт пе ра хо ду 
ад ты па вой ву чэб на-пра грам най да ку мен-
та цыі да пры клад най. Аба вяз ко вы кам па-
нент, за фік са ва ны на ўзроў ні аду ка цый на га 
стан дар ту, бу дзе скла даць у аду ка цый ных 
пра гра мах ба ка лаў ры я та да 50 пра цэн таў. 
Ас тат нія 50 пра цэн таў змес ту бу дуць фар мі-
ра ваць не па срэд на ВНУ з улі кам тых за дач, 
якія яны вы ра ша юць ва ўза е ма дзе ян ні з за-
каз чы ка мі кад раў.

У ма гіс тар скіх аду ка цый ных пра гра мах на 
ўзроў ні стан дар ту бу дзе фік са вац ца і ўво гу ле 
толь кі 30 пра цэн таў іх на паў нен ня, а 70% — 
ад да ец ца на раз гляд ВНУ.

Ця пер у бе ла рус кіх ВНУ — за над та шы ро кі 
спектр спе цы яль нас цяў і спе цы я лі за цый: на 
пер шай сту пе ні — ка ля 400 і больш як ты ся-
ча спе цы я лі за цый і ка ля 300 спе цы яль нас цяў 
пра па ну юць у ма гіст ра ту ры. На ту раль на, што 
струк ту ра вы шэй шай аду ка цыі па він на быць 
ап ты мі за ва ная. У но вым агуль на дзяр жаў ным 
кла сі фі ка та ры «Спе цы яль нас ці і ква лі фі ка-
цыі», ра бо та над якім за вяр ша ец ца, агуль ная 
коль касць спе цы яль нас цяў вы шэй шай аду-
ка цыі ска ра ча ец ца па асоб ных кі рун ках на 
35—40%. Вы лу ча юц ца 10 про фі ляў аду ка цыі, 
26 кі рун каў і 72 гру пы спе цы яль нас цяў. Но вы 
кла сі фі ка тар да зво ліць да сяг нуць больш вы-
со ка га ўзроў ню ад па вед нас ці па трэ бам рын ку 
пра цы і ўзгад ніць на шы па ды хо ды з су свет ны-
мі і еў ра пей скі мі тэн дэн цы я мі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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Пас ля дзвюх гуль няў з 
не са мы мі моц ны мі дру-
жы на мі ка ман да Юрыя 
Шаў цо ва су стрэ ла ся з 
больш гроз ны мі хар ва-
та мі. Гэ тыя ка ман ды гу-
ля лі ад на з ад ной ужо 
больш за дзе сяць ра зоў, 
але на шым хлоп цам ні-
ко лі не ўда ва ла ся ўзяць 
верх над са пер ні кам. Вы-
клю чэн ня не зда ры ла ся і 
гэ тым ра зам.

Бал кан цы, які мі кі руе доб ра 
зна ё мы бе ла рус ка му ба лель-
шчы ку Жэль ка Ба біч, вя до ма, 
больш да свед ча ныя і ты ту ла ва-
ныя. У гіс то рыі хар вац кай дру-
жы ны бы лі пе ра мо гі і п'е дэс та-
лы Алім пій скіх гуль няў, чэм пі я-
на таў све ту і Еў ро пы. Да рэ чы, 
на ле таш нім кан ты нен таль ным 
пер шын стве ў Поль шчы ме на-
ві та хар ва ты (з які мі мы так са-
ма су стра ка лі ся ў гру пе) ста лі 
брон за вы мі пры зё ра мі. Але 
гэ та ўжо толь кі гіс то рыя, з ка-
ман дай, якая пры еха ла сё ле та 
ў Ру ан, мож на бы ло зма гац ца.

Ме на ві та з та кім на стро ем 
і вый шлі на пля цоў ку на шы 
хлоп цы.

Матч па чаў ся з цу доў на га 
сэй ва Вя ча сла ва Сал да цен кі, 
які аба ра няў ва ро ты на шай 
ка ман ды ў гэ тай су стрэ чы па 
чар зе з Іва нам Мац ке ві чам. 
Гуль ня на су стрэч ных кур-
сах пра цяг ва ла ся аж да 50-й 
хві лі ны, бе ла ру сы не пус ка лі 
фа ва ры таў су стрэ чы да лё ка 
на пе рад, але і да гнаць іх ні як 
не ўда ва ла ся. Клас хар ва таў 
і ма ла досць на шых пра яві лі ся 
блі жэй да кан ца мат ча, ка лі 

ад рыў па сту по ва стаў рас ці і 
ў вы ні ку да сяг нуў 6 мя чоў. Фі-
ніш ны свіс ток за фік са ваў та-
кія ліч бы на таб ло — 31:25, на 
жаль, не на на шу ка рысць.

— У па трэб ны мо мант у 
іх вы дат на згу ляў ва ра тар, 
а мы не змаг лі да вес ці свае 
кід кі да ла гіч на га за вяр шэн-
ня. Гэ та га ха пі ла для пе ра-
мо гі хар ва таў, — рас каз вае 
Ба рыс ПУ ХОЎ СКІ. — Ду маю, 
мы прай гра лі больш, чым за-
слу гоў ва лі. У нас па-ра ней ша-
му шмат праб лем у аба ро не. 
У кан цоў цы зра бі лі ак цэнт не 
на тыя рэ чы, та му ўсё так вый-
шла. Ка лі па раў ноў ваць гэ тую 
гуль ню з па пя рэд ні мі... Усе 

яны бы лі цяж кі мі, але ў мат чы 
са збор най Хар ва тыі мы бы лі 
да стой ныя 1-га ач ка.

Са мым вы ні ко вым у на шай 
збор най стаў Ар цём Ка ра лёк, 
на яго ра хун ку 7 за кі ну тых мя-
чоў. Па 5 га лоў у Сяр гея Шы-
ло ві ча і Дзя ні са Ру тэн кі.

— У па раў на нні з па пя рэд-
ні мі мат ча мі мая ка ман да зра-
бі ла крок на пе рад. Мы доў гі 
час зма га лі ся на роў ных, але ў 
кан цы су стрэ чы ро лю ады граў 

во пыт са пер ні каў. Мае гуль цы 
дзесь ці ра бі лі па мыл кі, дзесь-
ці нам не шан ца ва ла, але ў цэ-
лым пе ра мо га Хар ва тыі цал-
кам за слу жа ная, — ад зна чыў 
га лоў ны трэ нер бе ла ру саў 
Юрый ШАЎ ЦОЎ.

Сён ня на ша збор ная су-
стра ка ец ца з ад ным з прэ тэн-
дэн таў на пе ра мо гу ў су свет-
ным пер шын стве — збор най 
Гер ма ніі, а за вяр шаль ны матч 
гру па вой ста дыі бе ла ру сы 
пра вя дуць 20 сту дзе ня су-
праць збор най Венг рыі.

На га да ем, у плэй-оф з кож-
най гру пы вый дуць ка ман ды, 
якія за ня лі пер шыя 4 мес цы ў 
сікс тэ це.

Спорт-экспрэсСпорт-экспрэс  ��

НЕ ХА ПІ ЛА ВО ПЫ ТУ
Спе цы яль ны ка рэс пан дэнт «Звяз ды» Да р'я Ла ба жэ віч пе рад ае з Ру а на, 

дзе пра хо дзіць 25-ы чэм пі я нат све ту па ганд бо ле

Вароты харватаў атакуе Арцём Вароты харватаў атакуе Арцём КАРАЛЁККАРАЛЁК..

На слы хуНа слы ху  ��

КО ДЭКС АБ АДУ КА ЦЫІ: 
ШТО ЧА КАЕ ВЫ ШЭЙ ШУЮ ШКО ЛУ?

Гра мад стваГра мад ства  ��

АБ ВЯР ЖЭН НЯ НЕ БУ ДЗЕ
Фі гу ран ты «спра вы гра фі ціс таў» па да лі іск аб аба-
ро не го на ру і год нас ці. На дум ку Ва дзі ма Жа ром ска-
га, Мак сі ма Пя кар ска га і Вя ча сла ва Ка сі не ра ва, якім 
у 2015 го дзе бы ло прад' яў ле на аб ві на ва чан не ў ху лі ган-
стве і па шко джан ні ма ё мас ці, След чы ка мі тэт раз мяс ціў 
на сва ім сай це не дак лад ную ін фар ма цыю.

Ма ла дыя лю дзі бы лі асу джа ны за на ня сен не гра фі ці і за кід 
фар бай біл бор даў з вы явай су пра цоў ні каў мі лі цыі. Пад час раз-
бі раль ніц тваў, 22 жніў ня 2015 го да, След чы ка мі тэт апуб лі ка ваў 
па ве дам лен не пра за тры ман не «ху лі га наў за се рыю на ўмыс ных 
дзёрз кіх вы ха дак», так са ма ад зна ча ла ся, што не ка то рыя вы дан ні 
спра бу юць на даць ім «ста тус ак ты віс таў, якія вы каз ва юць свае 
па лі тыч ныя дум кі». Іст цы сцвяр джа лі, што гэ та, ня гле дзя чы на 
тое, што кан крэт ныя ім ёны і проз ві шчы не на зы ва юц ца, ус кос-
ным чы нам па каз вае на іх, акра мя та го, да ху лі га наў іх пры лі чы лі 
не аб грун та ва на, да вы ня сен ня пры су ду. Да рэ чы, аб ві на ва чан ні 
ў ху лі ган стве паз ней зня лі. Так са ма ў тэкс це ска за на, што ўста-
ноў ле ны фак ты рас паў сюдж ван ня за тры ма ны мі эк стрэ місц кіх 
ма тэ ры я лаў, у пры ват нас ці тых, якія маюць на цысц кую сім во лі ку 
і ат ры бу ты ку, і вы каз ван няў, якія аб ра жа юць ве тэ ра наў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. На сай це СК бы ла зме шча на ін фар ма цыя, што 
«ў зла мыс ні каў зной дзе ны і кан фіс ка ва ны траў ма тыч ны піс та лет», 
які, як пас ля вы свет лі ла ся, ака заў ся пнеў ма тыч ным.

Іст цы па тра ба ва лі аб вяр жэн ня ін фар ма цыі, ма тэ ры яль ная кам-
пен са цыя іх не ці ка ві ла. Бок аб ві на ва чан ня спра ба ваў апе ля ваць 
тым, што мно гія ін тэр нэт-вы дан ні, узяў шы за асно ву па ве дам лен-
не След ча га ка мі тэ та, апуб лі ка ва лі ар ты ку лы з ука зан нем ім ёнаў 
і проз ві шчаў. Ад нак суд дзя Анд рэй Ко чык ад мо віў у да лу чэн ні да 
ма тэ ры я лаў спра вы раз дру коў кі ар ты ку лаў у прэ се. Прад стаў ні кі 
След ча га ка мі тэ та рас тлу ма чы лі без грун тоў насць іс ку тым, што 
ін фар ма цыя па да ва ла ся, зы хо дзя чы з аб ста він кры мі наль най 
спра вы, але, з пры чы ны та го, што пер са наль ных да ных у тэкс це 
ня ма, ідэн ты фі ка ваць асо бы аб ві на вач а ных не маг чы ма. Так што 
іх го нар і год насць не маг лі быць за кра ну тыя. Суд Пар ты зан ска га 
ра ё на Мін ска ад мо віў у за да валь нен ні іс ку. 

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу

Больш 
за 6,8 ты ся чы 

па са жы раў
пе ра вез ла по ез дам «На ва-
год ні экс прэс» за час ка ляд-
ных і на ва год ніх свят Дзі ця чая 
чы гун ка імя К.С. За сло на ва. 
Сё ле та Дзі ця чай да ро гай ра-
зам з Мін скім Па ла цам куль-
ту ры і спор ту чы гу нач ні каў на 
стан цыі Са сно вы Бор было 
ар га ні за ва на 50 тэ ат ра лі за-
ва ных па казаў «У гос ці да 
Дзе да Ма ро за». 

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

БУ ДУ ЧЫМ СПАР ТЫЎ НЫМ 
ЗОР КАМ

У Брэс це ад зна чы лі фі на ліс таў ІІ аб лас ной ак цыі «Алім-
пій скі та лент — 2016». Ак цыя на кі ра ва на на пад трым ку 
здоль най мо ла дзі і раз віц цё алім пій скіх ві даў спор ту.

На ўра чыс ты 
сход у Брэсц-
кім гар вы кан-
ка ме са бра лі ся 
94 прад стаў ні кі 
двух дзя сят каў 
ві даў спор ту ва 
ўзрос це да 14 
га доў. Усе яны 
ле тась па ка за-
лі вы со кія вы ні-
кі на аб лас ных, 
рэс пуб лі кан скіх 
і між на род ных 
спа бор ніц твах. 
Юных спарт сме-
наў ві та лі вя до-

мыя май стры: Юлія Не сця рэн ка, Та ма ра Са ма хва ла ва-Да-
вы дзен ка, Анд рэй Ма ка раў, Вік тар Брат чэ ня. Усе яны ра зам 
з кі раў ні ка мі прад стаў ніц тва На цы я наль на га алім пій ска га 
ка мі тэ та ў Брэсц кай воб лас ці па жа да лі юным та лен там не ў-
за ба ве па ра да ваць зем ля коў алім пій скі мі ме да ля мі.

На мес нік стар шы ні абл вы кан ка ма Алег ВЯ ЛІЧ КА на зваў 
імя ўла даль ні ка Гран-пры ак цыі. Ім ста ла На стас ся Шкур дай, 
якая зай ма ец ца ў Брэсц кім аб лас ным цэнт ры алім пій ска га 
рэ зер ву па вод ных ві дах спор ту з трэ не рам Воль гай Ясе но-
віч. У свае ня поў ныя 14 га доў На сця з'яў ля ец ца шас ці ра зо вай 
пе ра мож цай Між на род на га тур ні ру па пла ван ні Mad Wave 
Challenge, брон за вым пры зё рам Куб ка Бе ла ру сі па пла ван ні, 
а так са ма шас ці ра зо вай чэм пі ён кай Алім пій скіх дзён мо ла дзі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Дзяў чы на атры ма ла крыш та лё вы прыз 
ак цыі, а так са ма па да рун кі, ся род якіх кні га з аў то гра фа мі 
зна ка мі тых спарт сме наў Брэст чы ны.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Юлія НЕ СЦЯ РЭН КА ўру чае па да рун кі 
На сці ШКУР ДАЙ.
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ИЗМЕНЕНИЕ К ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ
Государственного предприятия «УКС Фрунзенского района г. Минска», 

опубликованной в газете «Звязда» 29.06.2016 №122 (28232) по объекту 
«Разработка комплексного архитектурного проекта жилой застройки с объ-
ектами инженерной инфраструктуры и улично-дорожной сети в границах 
улиц Шаранговича, Горецкого, Рафиева. Микрорайон №3. (2-я очередь 
строительства). Жилой дом №17 по генплану»

В абзаце 22: слова «26 (двадцать шесть) трехкомнатных квартир» за-
менить на слова «27 (двадцать семь) трехкомнатных квартир».

Абзац 23 изложить в следующей редакции: «Объект введен в эксплуа-
тацию 29.12.2016 года» УНП 190580553

Настоящим ОАО «Белинвестбанк» уведомляет, что в публикации от 
17.01.2017 была допущена неточность в части сроков вступления в силу 
новых процентных ставок по срочным банковским вкладам (депозитам) 
в белорусских рублях, заключенным до 18.01.2017. Уменьшение 
размера процентных ставок по указанным в публикации срочным 
банковским вкладам (депозитам) физических лиц в белорусских 
рублях будет производиться с 18.02.2017.

Открытое акционерное общество 
«Белорусский банк развития и реконструкции 
«Белинвестбанк», 220002, г. Минск, пр. Машерова, 29. 
УНП 807000028. 
Лицензия на осуществление банковской 
деятельности Национального банка 
Республики Беларусь №3 от 03.06.2013

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 2 от 26 мая 2014 года, 
выдана Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100693551.

ОАО «Белагропромбанк» сообщает, что с 03.04.2017 
процентная ставка по договорам банковского вклада (депозита) 
до востребования «Пенсионный», заключенным до 25.11.2015, 
будет составлять 12,0% годовых.

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 2 от 26 мая 2014 года, 
выдана Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100693551.

ОАО «Белагропромбанк» сообщает, что с 20 февраля 2017 года 
по договорам срочного безотзывного банковского вклада (депозита) 
«Стандарт» в белорусских рублях с переменной процентной 
ставкой, сроком 370 дней, заключенным в период с 13.11.2015 по 
16.08.2016 года составит – 20,5% годовых.


